	  ثانوية خزندار                               السنة الدراسية : 2008/2009      

             التصحيح النموذجي                       الأستاذ: عجيمي نورالدين
 اختبار الثلاثي الثاني في مادة العلوم الفيزيائية  - نهائي – 
 التمرين الأول : (10 نقاط )          الجزء I :     

1 -  أ / يمكن تعويض الكمبيوتر براسم الاهتزاز المهبطي ذو الذاكرة . 

     ب /  UAB (t) = r i(t)  +  L ( di/dt )        

    جـ /                            UBC(t) = R i(t)   

       د / البيان – 1 - : يمثل التوتر UR = UBC بين طرفي الناقل الأومي 
           البيان – 2 - : يمثل التوتر UL = UAB بين طرفي الوشيعة . 

2 -  أ / باستعمال قانون جمع التوترات لدينا : 

  UAB (t) + UBC (t)   = E                      

r i(t) + L (di/dt ) + R i(t)  =  E          

في النظام الدائم : i = I0 = Cst     ;   di/dt = 0  

 ( r + R ) I0  =  E                I0 = E / R + r   

                     I0 = 6 / 210 = 0.029 A 

   ب/ من البيان – 1 – و عند الوصول لحالة النظام الدائم يكون : 

  UBC(max)  = R I0                 I0 = UBC(max) / R     

UBC(max) = 5.80 V                          

  I0 = 5.80 / 200 = 0.029A                   
  جـ /  من البيان – 1 - : 

  * نرسم المماس للبيان – 1 – عند اللحظة t = 0  . 

  * نحدد نقطة تقاطع المماس مع المستقيم UBC(max) = 5.80V      τ
  * نسقط نقطة التقاطع على محور الأزمنة فنجد     τ = 2.2 ms          

   د / عبارة ثابت الزمن :  τ = L / R + r   

       التحليل البعدي للوحدات : [ τ ] = [ L ] / [ R ]   

 UL = L Δi / Δt            L = UL . Δt / Δi           **
  [ L ] = [ U ] . [ T ] / [ i ]                               

 ** R = UR / i                [ R ] = [ U ] / [ i ]            

        [ τ ] = [ U ] . [ T ] . [ i ] / [ U ] . [ i ]  
                             [ τ ] = [ T ]      

  هـ /  L = τ ( R + r )               

            L = 2.2 .10-3 ( 200 + 10 )  

             L = 0.46 H                 


	الجزء II : 
1 – اللبوس B يحمل الشحنة الموجبة qb = + 1.2mC 
2 – التوتر UAB < 0 موجب                   qB    +         - qA  

                                                     B     +        -    A 
3 -  أ /              i    +     -                         UAB       

                 الاتجاه الاصطلاحي           الاتجاه الاصطلاحي للتيار من (+ )الى 

                                                (-)،أما اتجاه التيار الحقيقي فالعكس فهو يمثل جهة تحرك الالكترونات . 
 ب /التوتر UAB بين طرفي المكثفة في حالة التفريغ يعطى بالعبارة : 

  UAB(t)  = E e- t / τ                   بادخال اللوغاريتم النيبيري على الطرفين

 Ln UAB = - ( 1 / τ ) t + ln E   …….2     

بالمطابقة مع المعادلة (1) : ln UAB = - 50 t + 1.6  نجد : 

 τ = 1 / 50 = 0.02 s                      

   ln E = 1.6          E = 5 V                      
  C = Q / E = 1,2 .10-3 / 5              C = 2,4 .10-4F 
 جـ / الطاقة الكهربائية المخزنة في لبوسي المكثفة تكون عظمى لحظة تفريغها في الناقل الأومي : E e(max) = ½ C E2  

                     E e(max) = 3 .10-3 J       
***************************************************************
 التمرين الثاني : ( 10 نقاط )    الجزء I : 

1 – الأساس هو كل فرد كيميائي قادر على التقاط بروتون H+ أو أكثر .

2 – NH3(g)  +  H2O(l)   =  NH4+(aq)  +  OH-(aq)    

الثنائيتين أساس/ حمض :   H2O / OH-   ;  NH4+ / NH3   

3 – 

 3 – 1 : الناقلية النوعية للمحلول عند حالة التوازن : 

 σ f  = λ (NH4+) . [ NH4+]f  +  λ (OH-) . [ OH-]f    
3 – 2 : بإهمال التفكك الشاردي للماء :

 [ NH4+]E = [OH-]E= σf / ( Σλ ) = 10.9 /(19.2+7.4) 

0.41mol/m3 = 0.41.10-3mol/L  [ NH4+]E = [OH-]E= 
[ NH3]E =C – [ NH4+]E                                         

[NH3]E =(10-2) – ( 0.41.10-3) = 9.59.10-3mol/L    
3 – 3 :عبارة ثابت التوازن K لتفاعل تفكك غاز النشادر في الماء : 

K= [NH4+]E.[OH-]E / [NH3]E            
	3- 4 : ثابت الحموضة Ka للثنائية : NH4+ / NH3  يعطي بالعبارة : 

 K a =    [H3O+]E . [NH3]E                    
                      [NH4+]E 
من الجداء الشاردي للماء :K e = [H3O+].[OH-]=10-14 (25°C)
[H3O+] = Ke / [ OH-]                 
Ka =     [H3O+]E . [NH3]E                     

           [NH4+]E. [OH-]E            

 Ka = K e / K                              

Ka = 10-14  ( 9,59 .10-3  / (4,1.10-4)2               

  Ka = 5,7 . 10-10                                     

pKa = - log Ka = - log ( 5,7 .10-10 )       
pKa = 9.2                                 

4 -  

4 - 1 :       ( H3O+(aq) + Cl-(aq) ) + NH3(aq) 


   (NH4+(aq) + Cl-(aq)) + H2O(l)                         

 4 – 2 : عند التكافؤ : n(H3O+) = n ( NH3 )  

  Ca . VaE = Cb . Vb             VaE = Cb.Vb / Ca    

 VaE = 10-2 . 20 / 2.10-2  =  10 cm3           

4 – 3 : عند اضافة حجم : V½E  = ½ VE = 5 cm3    نحصل على نقطة نصف التكافؤ و عندها : pKa = pH½E = 9.2   . 
الجزء II : 

1 – المحلول S1 حمض ضعيف : pH =3.4 > -logC = 2 

      المحلول S2 أساس ضعيفا : pH = 10.6 < logC+14 = 12 

    المحلول S3 أساس قوي : pH = 12 = logc + 14  

   المحلول S4 حمضا قويا : pH = 2 = - logC = 2  

2 – CH3COOHaq+H2OL = CH3COO-aq + H3O+aq CH3NH2g + H2OL = CH3NH3+aq + OH-aq                    
3 – النسبة النهائية لتقدم التفاعل : 

 τf(S1) = [H3O+]f / C = 10-pH / C = 10-34 / 10-2  

  τf (S1) = 0.04 ( 4 % )                  
τf(S4) = 10-2 / 10-2 = 1 ( 100% )                       

نستنتج أن:حمض الايثانويك يتفكك جزئيا في الماء فهو حمض ضعيف يصل لحالة توازن    أما حمض الآزوت فهو حمض قوي تفككه في الماءكلي ( تفاعل تام ). 

  * * * ** * * * * * * *   الأستاذ: عجيمي نورالدين * * * * * * * * * * *  
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